《科尔曼报告》：决定孩子成绩的是家庭背景
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被误解的科尔曼报告
相信很多家长对1964年发布的《科尔曼报告》知之甚少，虽然它影响了整个美国乃至整个世界的学校教育，但我也是昨天才知道有这份报告。但这份报告的结论你一定耳熟能详：影响孩子成绩的主要因素不是学校，而是家庭。
所以呢，家长不要因为成绩不好而责怪学校或老师，而应该反思自己有没有为孩子的学习提供很好的帮助。比如就有这么一个真实的故事：
一对夫妇隐瞒自己大款背景17年，目的就是为了让自己女儿“心灵纯洁”。为了装的很真实，目前曾给女儿讲过一个“卖房救子”的故事。女儿两个月大的时候因发烧引起急性肺炎。为救孩子，父母卖掉了外公外婆留下的房子。从那以后，一家三口却只能租房度日。听到这个故事后，女儿在小学的日记中写道：“爸爸妈妈爱我，我要好好报答他们”，并且对爸妈的话也言听计从。当然，只有故事没有酒是不行的，因为家里“穷”，父母对女儿管教很严——6岁起，寒暑假要到巷子口去卖报纸，每天最少要卖20份；周末也很少放假，在家里温习功课，或跟妈妈一起做家务。除了过年，女儿很少穿新衣裳。家用电器，以及爸爸两部、妈妈一部手机，就是家里值钱的东西。
当然啦，这两位装穷17年的家长取得了非常好的效果：女儿从小学到高中一直是老师眼中的乖孩子，善良真诚，成绩优秀。
如果文章到这里就结束，相信你一定认为家庭教育对孩子品格、成绩的影响非常大！因此我们每个父母都要努力去了解孩子，关心孩子。为了让孩子成绩优异，别说装穷17年，就是当仆人17年也愿意啊。
也因此，从那时开始就有很多教父母如何如何做的书籍面世，仿佛家庭教育做的不好，错过了孩子的敏感期，孩子就彻底失去了未来成功的可能。
相关书籍阅读的越多，讲座听的越多，父母就越焦虑！毕竟发现自己必须做的太多太多，而自己知道的并且在执行的又太少太少，这种目标与现实之间巨大的落差让这些父母从未停止过焦虑。
还原真实的《科尔曼报告》
对于任何信息，要确定别人解读的正确与否，就必须来到信息的来源，去看来源到底是什么样。因此，我上网找到了《科尔曼报告》的中译版原文，阅读原文后才发现，国内媒体对科尔曼报告的解读非常片面，歪曲了科尔曼本人想表达的意思。
现在就让我们还原真实的《科尔曼报告》吧： 
1964年，美国《民权法案》的通过奠定了全面废除南方种族隔离制度、实现种族平等的法律基础。这时，在美国全国范围内，黑人儿童的教育条件和水平究竟如何，有没有值得政府和社会注意的问题、是什么样的问题，人们并不是很清楚。约翰·霍布金斯大学社会学教授科尔曼接受了对补偿教育和教育公平作调查提结论的任务，收集了全国4000个学校60万个学生的数据，然后对调研材料进行了三个月的分析，完成了美国教育领域所做的规模最大的调研。在1966年，科尔曼教授向国会递交了《关于教育机会平等性的报告》，即众所周知的《科尔曼报告》，它被公认为20世纪社会问题研究的最重要的报告。
经过调查，科尔曼教授领导的团队在《科尔曼报告》中提出了几点结论：
第一，美国公立学校中存在着严重的种族隔离问题；
第二，学校间差距对不同种族的学生有不同的影响；
第三，造成黑人儿童学习水平低的原因主要不是学校物质条件，而是学校内的社会因素；
第四，同学间的社会经济背景对不同社会阶层的学生有不同程度的影响。
报告对“教育机会均等”的观念有了全新的提炼，教育机会不能仅仅用均等的投入，如均等的教育支出、教师和设备等来衡量，而应将关注的重心转到学生的学业成就，学校不仅仅应该提供均等的教育资源，使学生免于遭受出身和社会环境而带来的不平等是更加重要的。
在报告发布之后，政府就通过进一步的教育补偿政策来推进教育机会均等，呼应科尔曼的调查研究成果，其中包括建立融合学校、校车项目、规定高等学校招收少数族裔的比例和制定优惠政策等。
其次该报告讨论到了学校效能和家庭背景对学生学业成就的影响。从其最终成形的结论也可以看出来，它认为学生的家庭背景和和学习成绩有很强的相关性，与人们以往的惯性认知相悖，“造成黑人学生学习水平低的原因，主要不是学校条件，还是学生的家庭背景。”
以上就是这次报告的主要内容，现在你应该知道国内媒体对《科尔曼报告》的解读不仅非常片面，而且还偷换了概念：把“家庭背景对成绩的影响”偷偷换成了“家庭教育对孩子的影响”。
科尔曼报告解读
由于当时美国学校中存在严重的种族隔离，不仅黑人只能与黑人做同班同学，连老师也只能是黑人。因此整个学校被种族区别分化成两个巨大的对立群体，黑人不会与白人交流，白人也不会与黑人沟通。
这时候，根据“群体社会化理论”，群体对孩子的社会化起绝对性作用，而社会化又和自信、自尊强相关。因此，处于学校底层的黑人孩子普遍缺乏自信。所以《科尔曼报名》才会提到黑人成绩很差的一个原因是：
“黑人和少数族裔缺乏一种改变和控制自己前途的自信。他们普遍认为自己社会地位太低，环境过于强大，不可能通过教育来改变命运。”
这种缺乏对未来的自信让他们堕落起来，因此黑人整个群体的素质和学习欲望非常低，成绩自然不可能提高，没有人能轻易摆脱环境的束缚。
如何提高自信？
学生自信的提高这需要同时从国家、学校和学校三个层面改变。
国家层面

首先是学校，在科尔曼的呼吁下美国政府开始建立融合学校、校车项目、规定高等学校招收少数族裔的比例。其目的很明显就是弱化种族区别，让黑人孩子也有和白人孩子结群的机会，从而让黑人孩子拥有更好的群体完成社会化。同时由于班级不在区分种族，黑人孩子及时无法融入班里的白人群体，还是可以根据白人群体的行为准则来要求自己，最终同样可以完成良好的社会化。通过社会化带来的自尊和自信不仅可以提高黑人孩子的成绩，更能让他们对于未来充满期待拥有改变的动力。
家庭层面
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这就和每个家庭的背景关系很大了，即使父母的孩子是黑人，但如果他们很有钱，在社会上有不错地位的时候，黑人孩子在群体中的地位更高，从而会获得足够的自信和自尊。
同时，有较高社会地位的父母本身也拥有较高的素质和优秀的教育方式，他们愿意多和孩子沟通，在孩子失败的时候鼓励，找到孩子擅长的东西从而让孩子获得自信。
因此，家庭教育最重要的目的，也可能是唯一有长期影响的目的就是让孩子获得自信和自尊。也就是说，并不是好的家庭教育让孩子成绩更好，而是好的家庭教育培养出的自信让孩子成绩更好。但你会发现现在很多成绩不好的孩子家庭教育却很好，这又是为什么呢？原因在于这世界上所有事情都存在“边际收益递减”的性质。
当孩子原来的家庭条件较差，后来父母赚钱使家庭条件变好后，孩子的自信会得到很明显的提升。但之后你家庭条件变得更好，孩子的自信几乎很难再得到提升，甚至有可能因为你家庭条件太好，孩子反而变得自负起来。
根据“边际收益递减”的原理，家庭条件对孩子成绩的影响会呈现“倒U型曲线分布”。
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同时随着经济的发展，家庭的整体收入逐步提高，大部分家庭无论收入还是社会地位都是相似的，也就是呈现钟型曲线分布。
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因此这些家庭孩子接受的教育水平相似，所以《科尔曼报告》中才有“同学间的社会经济背景对不同社会阶层的学生有不同程度的影响。”这段话，通过上面的分析你就知道，家庭经济背景对黑人孩子的影响很大，对白人低收入家庭影响也很大，但对富裕阶层的孩子影响很小。
因此，科尔曼才会说：“将低收入阶层的孩子送到中等收入阶层子女占大部分的学校，对低收入阶层子女有好处，而对中等收入阶层子女不构成伤害”。这也是“科尔曼报告”中极具重要意义的研究结果，有人称之为“科尔曼法则”。
学校层面
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我们都知道每当国家遭遇外敌的时候，再矛盾的社会关系都会拧紧在一起共同抵御外敌。当国家安稳繁荣的时候，矛盾斗争就立马出来了。因此，一个共同的目标是可以弱化群体之间的矛盾，同时如果能增加群体合作或者单纯的让一个孩子从原来属于1个群体增加带2个，都可以弱化群体的界限，从而让个体越来越趋向于整体合作。
比如，班里60个孩子，如果只按照男生女生或者学霸学渣分类，那么这两个群体之间的矛盾会非常大的，学渣也难以逆袭。而如果老师在班里新增一个群体，比如篮球俱乐部或足球俱乐部。那么如果一个孩子同时属于女性群体、学霸群体和篮球群体，那么她将难以明白自己到底在哪个群体，从而愿意更多的服务于整个班级。
因此，虽然学校老师，设备等硬性条件对提高孩子成绩的帮助不大，但理论和实践都能够证明，学校教育氛围这类隐性条件对孩子成绩的提高帮助非常大。
具体地说，教学上需要体现出一种宽松的、自由的、自主的和合作的氛围；在课程上必须体现一种基础性、选择性和多样性的形态。这些弹性的措施不仅可以让增加了群体间的合作，同时通过增加选择产生出更多的群体，弱化了孩子的群体边界，从而让不优秀的孩子有机会和优秀的人为伍。
而且弹性的学校氛围，能够帮助学生发挥最大的学习潜力，能够让学生获得除了成绩以外的成就，从而增加自信。
反观，国内目前的学校绝大部分都是以成绩来划分群体——学霸和学渣这两个群体会形成非常大的矛盾：学霸不愿意帮学渣，这样会让其他学霸看不起自己从而降低自己的群体地位；同样学渣也不会热爱学习，毕竟那是学霸干的事情，不符合学渣的身份。
同时，结合应试教育的弊端，我认为“学弱”——成绩中等，时而上时而下——反而是更好的选择。一方面他们没有被应试教育毒害的很深，同时又可以在考好的时候和学霸为伍，考不好的时候与学渣为伍，从而技能培养出自信心也能培养出同理心，我自己就是这样。
最后，用一张图总结科尔曼报告的结论：
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这里需要说明的是，复杂系统不同于物理系统，你没必要把这三个因素都解决。相反，由于复杂系统内部因素之间的彼此互动，你只需要解决最关键的因素，其他几个可能自然就消失了。
因此，如果你想要孩子获得最好的教育，最有效的方式就是通过拼搏让自己获得较高的收入和社会地位，从而让孩子有机会见识到更多的东西，拥有更高质量的群体。
最后的最后，科尔曼报告只针对孩子的学习成绩，而不是德智体全方位的综合能力，所以不要把家庭教育对孩子成绩的影响推广到整个人格上面。

image1.jpeg




image2.jpeg




image3.jpeg
AR

REHR




image4.jpeg




image5.jpeg




image6.jpeg
FMET RN E R





